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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Охорона земель водного фонду визнана  

пріоритетним завданням регуляторної державної політики, яка визнана як 

система заходів, спрямованих на запобігання та усунення наслідків 

забруднення, засмічування і виснаження земель водного фонду. Охорона 

земель водного фонду передбачає встановлення видів та значень показників 

водоспоживання та водовідведення, а також якості води. Вона передбачає 

розробку методів і засобів очищення стоків, контроль якості води та стоків. 

Землі водного фонду відіграють значну соціально-економічну, 

екологічну й біосферну роль. Заплавні угіддя, як своєрідний тип 

біогеоценозів і невід’ємний елемент сучасних ландшафтів, через систему 

потоків енергії в них, що здійснюється під впливом живої речовини та різних 

природно-антропогенних факторів, впливають на інші типи екосистем і 

біосферу в цілому.  

Важливо відзначити низку особливостей земель водного фонду. По-

перше, виконуючи свою спеціальну функцію, вони слугують захисним 

бар’єром водних об’єктів від шкідливої дії зовнішнього середовища як 

природного, так і антропогенного характеру. По-друге, землі водного фонду 

призначені для збереження й раціонального використання гідроресурсів, 

виправдовуючи своє місце в екосистемі. По-третє, ці землі слугують 

вмістилищем для водних об’єктів, а також зоною водозбору і 

водокористування.  

Метою роботи є узагальнення та поглиблення теоретико-методичних 

засад процесу раціонального використання та охорони земель вод фонду. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання 

таких завдань: 

- обґрунтування історичних  аспекти розвитку користуванням водних 

об’єктів; 

- проаналізувати законодавчу базу водоохоронного 



землекористування; 

- визначити основні аспекти планування використання водоохоронних 

територій; 

- визначити інноваційні підходи до організації охорони водного 

фонду;  

- сформувати наукові підходи до протиерозійного захисту грунтів 

земель водного фонду; 

- визначити роль ГІС-технології у системі управління водними 

ресурсами. 

Об’єктом дослідження є процес використання та охорони земель 

водного фонду. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти 

раціонального використання та охорони  регулювання розвитку земель 

водного фонду. 

Методи дослідження виконувались на основі наступних методів: 

монографічного – при вивченні та теоретичному узагальненні досліджень 

наукових основ державного управління водного фонду; системного аналізу – 

при аналізі механізму управління розвитком земель водного фонду ; 

порівняльного аналізу – при дослідженні світових тенденцій розвитку 

водного землекористування; статистичного – для аналізу даних, що 

характеризують стан об’єкту дослідження, тобто земельних ресурсів водних 

територій; абстрактно-логічного – при формуванні висновків та пропозицій; 

графічний – для унаочнення результатів магістерської роботи. 

Інформаційну основу дослідження складають закони України, 

нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, 

інформаційні матеріали, що опубліковані у монографіях та інших працях 

вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні розрахунки автора, що виконані 

у процесу наукових досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

удосконалено: 



-  історичні аспекти розвитку користуванням водних об’єктів, 

акцентованих на наукові аспекти використання земель водного фонду; 

-  законодавча база водоохоронного землекористування; 

-  основні аспекти планування використання водоохоронних територій, 

які забезпечують удосконалення використання земель водного фонду; 

- інноваційні підходи до організації охорони водного фонду за досвідом 

інших країн; 

-  удосконалено підходи до протиерозійного захисту грунтів земель 

водного фонду які забезпечуть належний стан земель водного фонду; 

- наукові засади ГІС-технологій у системі управління водними 

ресурсами які, інтегрують подальший розвиток використання земель водного 

фонду. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані органами влади та місцевого самоврядування з 

метою вдосконалення стратегії розвитку водних територій.  

Особистий внесок магістранта. Автор виклав особисту думку щодо 

наукових засад  водного землекористування, земель водного фонду, 

збереження і відтворення родючості ґрунту. Наукові положення, висновки та 

пропозиції належать особисто автору.  

Апробація результатів дослідження. «Могилянські читання – 2019: 

Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, 

національний та регіональний аспекти» (1-16 лист. 2019 р., Миколаїв: ЧНУ 

ім. Петра Могили). 

Публікації. Результати магістерської роботи знайшли своє 

відображення у  науковому фаховому виданні і тезах конференцій. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до кожного з розділів та загальних 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 

88 сторінок комп’ютерного тексту, з них основного – 75 сторінок,  який 

містить 1 таблицю,5 рисунків. Список використаних джерел із 44 

найменувань викладено на 5 сторінках. 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 
 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Науково-організаційні засади використання 

земель водного фонду» досліджено напрямки розвитку водного 

законодавства, які орієнтовані на пріоритетну охорону водних земель та 

раціоналізації земель водокористування. Базовими акцентами в цьому 

діапазоні визнані наступні пріоритети: формування системи державного 

управління землями водного фонду, встановлення відповідальності за 

порушення водного  законодавства в землекористуванні, протиерозійний 

захист земель водного фонду, забезпечення санітарного контролю за землями 

водного фонду, регулювання водного балансу у сфері боротьби з ерозією 

ґрунтів. 

Орієнтовано увагу на тому, що питання раціонального 

землекористування прибережних територій потребують розробки методики 

обгрунтування та встановлення водоохоронної зони та прибережної захисної 

смуги в міських населених пунктах, подальшого дослідження та внесення 

змін до нормативно-законодавчої бази.  

Зазначено, що комплексне обстеження елементів ландшафту 

прибережної території визначає порядок обліку всіх існуючих 

землекористувачів з чітким визначенням виду цільового використання 

земельних ділянок, оцінку функціональної достатності розмірів існуючих 

земельних ділянок з урахуванням законодавчо дозволеного, фізично 

можливого, найкращого цільового використання, виявлення резервних 

територій з виконанням їх функціонального зонування.  

У другому розділі «Аналіз стану використання земель водного 

фонду» акцентовано увагу на необхідність впровадження науково 

обґрунтованих підходів до формування водоохоронних обмежень у 



використанні земель. Зазначено, що водоохоронні обмеження слід 

розглядати, як важливий крок на шляху реформування існуючої в України 

організаційно-правової системи регулювання прибережного 

землекористування, неефективність якої яскраво проявилась за останні 

десятиріччя. Лише рішучі зміни у способах формування природоохоронного 

режиму прибережних територій дозволять зупинити процеси деградації 

водних ресурсів нашої держави та посилити гарантії її екологічної безпеки у 

стратегічному вимірі. 

Зосереджено увагу на доцільність запровадження комплексу 

економіко-правових регуляторів на державному рівні, які повинні неухильно 

реалізовувати політику «витіснення» антропогенно-перетворених 

ландшафтів за межі прибережних територій, відновлюючи їх 

природоохоронні функції. Вказано, що питання врегульованих дій у галузі 

землекористування водними об’єктами найбільш доцільно вирішувати 

засобами податкове законодавства, встановлюючи збільшені у 5-10 разів 

ставки земельного податку та орендної плати за земельні ділянки, існуюче 

використання яких не відповідає водоохоронному режиму. Завдяки такому 

кроку може бути істотно знижена ринкова вартість прибережної нерухомості, 

що стимулюватиме власників землі та землекористувачів до поступового 

згортання містобудівної діяльності на навколоводних ділянках. Через  

Розглянуті підходи до встановлення меж водоохоронної зони та 

прибережної захисної смуги в межах міських поселень спрямовані на 

врегулювання відносин забудовників та землекористувачів, удосконалення 

управлінням територією та більш ефективного використання міських земель 

з метою поповнення міського бюджету. 

У третьому розділі «Удосконалення раціонального використання 

та охорони земель водного фонду» висвітлено  наукові засади планування 

управління земельними ресурсами водного фонду, в основу яких  покладені 

інформаційні, імітаційні та прогнозні моделі й екологічні карти басейнів.  

Зазначено, що на підставі проектних рішень планування використання земель 



водного фонду, визначено науково обґрунтоваті заходи щодо захисту 

територій прибережних захисних смуг та водоохоронних зон від 

забруднення, затоплення, інших екологічних загроз, визначено їхню 

черговість та практичні аспекти раціонально використання та  задіяння 

фінансових, матеріальних  і трудових ресурси на основі ГІС технологій. 

Сформовані принципові засади інтегрованого управління  водними 

ресурсами, які визначають комплексний підхід до досягнення консенсусу і 

компромісів між конкурентними потребами у землях водного фонду різних 

секторів суспільства і зацікавлених груп на всіх рівнях, а також досягнення 

рівності й справедливості у користуванні водними ресурсами різних країн. 

Тобто, інтегрований підхід до управління водними ресурсами визнаний, як 

такий, що гарантує екологічну безпеку і доступність води для населення та 

природних об’єктів, яка базується на врахуванні усіх аспекти раціонального 

землекористування водних обєктів. 

Розглянуто наукові підходи до управління земельними ресурсами 

водного фонду за басейновим принципом, які спрямовані на вирішення 

проблем водозабезпечення й охорони вод у рамках водних екосистем, 

межами яких є басейнові простори, відповідно до вимог їх цілісного та 

сталого розвиток. Вказано, що державне управління реалізується через 

діяльність спеціально уповноважених басейнових органів управління 

використанням та охороною вод і водних об’єктів, економічне регулювання 

використання та охорони вод. Наголошено на тому, що прикладні аспекти 

управління земельними ресурсами водних об'єктів здійснюється державою і 

суспільством через басейнові принципи управління на основі платного 

водокористування.  

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

В даній роботі розглянуто економічний механізм оцінки земельних 

ділянок і зроблено наступні висновки: 

1. Просторова структура планування водоохоронних територій 

орієнтована на прикладні аспекти  формування землевпорядної документації, 

яка містить графічну частину з кресленням меж водоохоронної зони та 

прибережної захисної смуги, функціонального зонування території. 

Аналітична частина являє собою проект землеустрою, який визначає 

особливості встановлення меж водоохоронних зон та прибережних захисних 

смуг в межах міських поселень. Стратегія планування водоохоронних 

територій спрямована на врегулювання відносин забудовників та 

землекористувачів, удосконалення управлінням регіонального розвитку 

територій на засадах ефективного землекористання водних об’єктів. 

2. Водна політика України у галузі землекористування та вирішення 

нагальних питань у сфері земельних відносин потребує врегулювання за 

сучасним водним законодавством, яке обіймає правове поле 

землекористування та поширюється на всі види водних об'єктів території 

України, а саме: поверхневі, підземні води та джерела, внутрішні морські 

води. Згідно з водним законодавством повинно забезпечується реалізація 

широкого комплексу заходів щодо охорони земель водного фонду від 

забруднення, засмічення, запобігання шкідливій дії. 

3. Акцентовано увагу на необхідність запровадження науково 

обґрунтованих підходів до удосконалення порядку формування 

водоохоронних обмежень у використанні земель. Системного вирішення 

потребує  проблема винесення меж у  натуру водоохоронних зон та 

прибережних захисних смуг  в умовах трансформації земельних відносин 

відповідно до  встановленого режиму обмеженої господарської діяльності. 

Реалізація такого підходу потребує системного перегляду та модернізації 

підходів до формування охорони навколоводних територій та стане 



можливим лише у разі внесення відповідних змін до земельного та водного 

законодавства України. 

4. Наукові засади розвитку управлінням землями водного фонду 

визначені в межах басейнового принципу та зводяться до інтегрованого 

управління землями водного фонду. Визначена політика у сфері 

землекористування водними об’єктами забезпечує процес  скоординованого 

розвитку та управлінню водними, земельними і пов’язаними з ними 

ресурсами задля підвищення результативності економічного добробуту на 

засадах сталого розвитку.  

5. Питання забудови та землекористування прибережних територій 

потребують розробки методики та вдосконалення практичних аспектів 

винесення в натуру з метою корегування водоохоронних зон та прибережних 

захисних смуг, подальшого моніторингу за станом земель та внесення змін 

до законодавчої бази на засадах кращих світових та європейських практик 

формування водоохоронних обмежень у землекористуванні. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



АНОТАЦІЯ 

 

Гоцелюк К.В. Раціональне використання та охорона земель водного 

фонду. – Рукопис. 

Дипломна робота на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня Магістр 

за спеціальністю 193 – Геодезія і землеустрій. – Чорноморський 

національний університет ім. Петра Могили, м. Миколаїв, 2020. 

В роботі проаналізовано науково-організаційні засади використання 

земель водного фонду. Визначено історичні аспекти розвитку користуванням 

водних об’єктів. Зосереджено увагу на законодавчих засадах водоохоронного 

землекористування. Досліджені прикладні аспекти землекористуванням 

водного фонду інших країн. 

Проналазовано стану використання земель водного фонду. Висунуто 

пропозиції щодо вдосконалення організаційних засад раціонального 

використання земель водного фонду. Висвітлено наукові аспекти планування 

використання водоохоронних територій.  

Удосконалено практичні аспекти раціонального використання та 

охорони земель водного фонду. Запропоновано інноваційні підходи до 

організації охорони земель водного фонду. Наголошено на необхідність 

вдосконалення практичних засад протиерозійного захисту грунтів земель 

водного фонду. Визначена роль ГІС технології у системі управління землями  

водного фонду. 

 

Ключові слова: водні об’єкти, землі водного фонду, управління 

водоохоронними територіями, обмеження водокористування, планування 

земель водного фонду 

 

 

 

 



ANNOTATION 

Hotselyuk KV Rational use and protection of water fund lands. - Manuscript. 

Thesis for the qualification level Master's degree in specialty 193 - Surveying 

and Land Management. - Petro Mohyla Black Sea National University ,  Mykolaiv, 

2020. 

The scientific and organizational bases of water fund lands use are analyzed 

in the work. Historical aspects of development using water bodies have been 

identified. The focus is on the legislative principles of water protection land use. 

Applied aspects of land use of water fund of other countries are investigated. 

The state of water fund land use has been determined. Proposals have been 

made to improve the organizational principles of rational use of water fund lands. 

Scientific aspects of planning the use of water protection areas are highlighted. 

The practical aspects of rational use and protection of water fund lands have 

been improved. Innovative approaches to the organization of water fund lands 

protection are offered. The need to improve the practical principles of erosion 

protection of soils of water fund lands is emphasized. The role of GIS technology 

in the land management system of the water fund is determined. 

 

Keywords: water bodies, water fund lands, water protection territories 

management, water use restrictions, water fund land planning 


